
คู่มือส ำหรับประชำชน : กำรรบัช ำระภำษีบ ำรุงท้องุที่ 
หน่วยงำนที่ให้บริกำร : เทศบำลต ำบลหนองโดน อ ำภอหนองโดน จังหวัดสระบุรี 
 
หลักเกณฑ์วิธีกำร เงื่อนไข (ถ้ำมี) ในกำรยื่นค ำขอ และในกำรพิจำรณำอบุญำต 
พระราชบัญญัติภาษีบ้ารงท้อง'ท พ.ศ. 2508 ก าหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ในการรับช ำระภาษี
บ ำรุ งท้องที่ โดยมีหลักเกณฑ์และขั้นตอน ดัง'นี้ 
 
1. กำรติดต่อขอชำระภำษีบ ำร ุงท้องที่ 
1.1 การยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน กรณีผู้ที่เปีนเจุ าของที่ดินในวันที่ 1 มกราคม ของปีที่มีการติราคาปานกลางที่ดิน 
(1) ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือเจ้าของที่ดินยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน (ภบท.5) 
พร้อมด้วยหลักฐานที่ต้องพต่อเจ้าพนักงานประเมินภายในเดือนมกราคมของปีที่มีการประเมินราคาปานกลางของที่ดิน 
(2)ุุเจ้าพนักงานประเมินจะท่าการตรวจอสบและค านวณค่าภาษีแล้วแจ้งการประเมินให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือเจ้าของุ
ที่ดินุทราบว่าจะ ต้องเสียภาษีเปีนจ านวนเท่าใดภายในเดือนมีนาคม 
(3) ผู้มิหน้าที่เสียภาษีหรือเจ้าของที่ดินจะต้องเสียภาษีภายในเดือนเมษายนของทุกปีเวุ นแดุ 
กรณีไต่รับใบแจ้งการประเมินหลังเดือนมีนาคม ต้องปาระภาษีภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ไต่รับแจ้งการประเมิน 
1.2 การยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน กรณีเปีนเจ้าของที่ดินรายใหม่หรือจ านวนเนี้อที่ดินเดิมเปลี่ยนแปลงไป 
(1) เจุ าของที่ดินยื่นค่าร้องตามแบบ ภบท.5 หรือ ภบท.8 แล้วแต่กรณี 
พร้อมด้วยหลักฐานต่อเจ้าพนักงานประเมินภายในก าหนด 30 วัน นับแต่วันไต่รับโอนหรือมิการเปลี่ยนแปลง 
(2) เมื่อเจ้าหน้าที่ไต่รับแบบแล้ว จะออกใบรับไว ให้เปีนหลักฐาน 
(3) เจ้าพนักงานประเมินจะแจ้งให้เจ้าของที่ดินทราบว่าจะต้องเสียภาษีในปีต่อไปจ านวนเท่าใด 
1.3 การยื่นแบบแสดงรายการที่ดินกรณีเปลี่ยนแปลงการพที่ดินอันเปีนเหตุให้การลดหย่อนเปลี่ยนแปลงไป 
หรือมิเหตุอย่างอ่ืนท่าให้อัตราภาษีปำรุ งท้องที่เปลี่ยนแปลงไป 
(1) เจ้าของที่ดินยื่นค่าร้องตามแบบ ภบท.8 พร้อมด้วยหลักฐานต่อเจ้าพนักงานประเมินภายในก าหนด 30 วัน 
นุับแต่วันที่มุีการเปลี่ยนแปลงการพที่ดิน 
(2) เมื่อเจุ ำหน้าที่ไตุ รับแบบแล้ว จะออกใบรับไว่ให้เปีนหลักฐาน 
(3) เจุ ำพนักงานประเมินจะแจ้งให้เจ้าของที่ดินทราบว่าจะต้องเสียภาษีในปีต่อไปจ านวนเท่าใด 
(4) การขอปาระภาษีปารงท้องที่ในปีถัดไปจากปีท่ีมิการประเมินราคาปานกลางของที่ดินให้ผู้รับประเมินน าใบเสร็จุ
รับเงินของปีก่อนพรุ อมกับเงินไปปาระภายในเดือนเมษายนของทุกปี 
 

2. กรณีเจ้ำของที่ดินไม่เห็นพ้องด้วยกับรำคำปำนกลำงที่ดิน หรือเมื่อไต้รับแจ้งการประเมินภาษีปารงท้องที่แล้ว 
เห็นว่าการประเมินนี้นไม ถูกต้องมุีสิทธิอุทธรณ์ต่อผู้ว่าราชการจังหวัดไต้ โดยยื่นอุทธรณ์ผ่านเจ้าพนักงานประเมินภายใน 
30 วันนับแต่วันที่ประกาศราคาปานกลางที่"ดินหรือวัน'ทไต้รับการแจ้งประเมินแล้วแต่กรณี 
3.กรณีค่าขอหรือรายการเอกสารประกอบการพิจารณาไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถัวนและไม่อาจแกุ ไขเพ่ิมเดิมได ในุขณะนุั้น
ผู รับค่ำขอและผู้ยื่นค าขอจะต้องลงนามบันทึกสองฝ่ายและรายการเอกสาร/หลักฐานร่วมกันพร้อมก าหนดระยะุ
เวลาให้ผู้ยื่นค าขอด าเนินการแก ไข/เพ่ิมเติมหากผู้ยื่นค าขอไม่ด าเนินการแก่ไข/เพ่ิมเติมไต้ภายในระยะเวลาที่ก าหนดผู้รับ
ค าขอจะด าเนินการคืนค าขอและเอกสารประกอบการพิจารณา 
4.พนักงำนเจ้ำหน้ำที่จะยังไม่พิจำรณำค ำขอและยังนับระยะเวลาด าเนินงานจนกว่าผู้ยื่นค าขอจะด าเนินการแก่ไขค า ุ
ขอหรือยื่นเอกสารเพ่ิมเติมครบถ้วนตามบันทึกสองฝ่ายพนเรียบร้อยแล้ว 
5.ระยะเวลาการให้บริการตามคู่มือเริ่มนับหลังจากเจ้าหน้าที่ผู้รับค าขอไต้ตรวจสอบค าขอและรายการเอกสารหลักฐานแ
ล้วเห็นว่ามี ความครบถ้วนตามที่ระบุไวุ ในคูม่ือประชาชน 
3. จะด าเนินการแจ้งผล การพิจารณาให้ผู้ยื่นค าขอทราบภายใน 7 วันนับแต่วันที่พิจารณาแล้วเสร็จ 



ช่องทำงกำรให้บร ิกำร 

 

  

 
ขั้นตอน ระยะเวลำ และส่วนงำนที่รับผิดชอบ ระยะเวลำในกำรด ำเนินกำรรวม 31 วัน 

ล ำดับ ขนดอน ระยะเวลำ ส่วนที่รับผิด'ชอบ 
1) กำรตรวจสอบเอกสำร 

เจ้าของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภบท.5 หรือ 
ภบท.8) เพ่ือให้พนักงานเจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร  
 

1 วัน  

2) กำรพิจำรณำ 
พนักงานเจ้าหน้าที่พิจารณาตรวจสอบรายการทรัพย์สินตามุุ
แบบ แสดงรายการ (ภบท.5 หรือ ภบท.8) 
และแจ้งการประเมินภาษีให้เจ้าของทรัพย์สินด าเนินการประุุุุ
ภาษ ี
 ุ 

30วัน  

รำยกำรเอกสำร 'นลักฐำนประกอบ 
 

ล ำดับ ชือเอกสำร จ ำนวน และรำยละเอียดเพิมเดิม (ถ้ำมี) หน่วยงำนกำดรัฐผัออกเอกสำร 
 
 
 
1) บัตรประจ ำตัวประชำชน ฉบับจริง 1 ฉบับ ส่ำเนำ 1 ฉบับ    

 

 
 
 
2) ส ำเนำทะเบียนบ้ำน ฉบับจริง 1 ฉบับ ส ำเนำ 1 ฉบับ - 

 

 
 
3) ฬลักฐำนแสดงกรรมสิทธิที่ดิน เช่น โฉนดที่ดิน , น.ส.3 ฉบับจริง 1 

ชุด ส ำเนำ 1 ชุด นมำยเนต - 

 

 
4) หนังลือรับรองนิติบุคคล ฉบับจริง 1 ชุด 

- 

สกานทไีพน้รทิาร 
เทศบาลต าบลหนองโดน อ าเภอหนองโดน จังหวดัสระบรุี โทร. 036-397011 /ตดิตอ่ดว้ยตนเอง ณ หน่วยงาน 

หมายเหต ุ

ระยะเวลาเปีตในับริทารเปีดให้บริการวัน จันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) 
ตั้งแต่เวลา 08:30 - 16:30 น. (มีพักเท่ียง) 



ค ำธรรมเนียม 

 

 

 

 

 

 
  

ล ำดับ ชื่อเอกสำร จ ำนวน และรำยละเอียดเพิ่มเดิม (ท้ำมี) หน่วยงำนภำครัฐผู้ออกเอกสำร 
 
 
5) หนังสือมอบอ ำมำจ ฉบับจริง 1 ฉบับ ส ำเนำ 1 ฉบับ 

หมำยเหตุ (กรณีมอบอ ำนำจให้ด ำเนินกำรแทน) 

 

 
 
6) ใบเสร็จหริอส ำเนำใบเสร็จกำรช่ำระท่ำภำษีบ ำรุงท้องท่ี  ฉบับจริง 1 

ฉบับ ส ำเนำ 1 ฉบับ  

 

 

ล ำดับ รำยละเอียดท่ำธรรมเนียม ท่ำธรรมเนียม (บำท / ร้อยละ) 
ไม่มีข้อมลค่าธรรมเนียม 

'ช่องทำงกำรร้องเรียน แนะะน ำบริกำร 
 

ล ำดับ ช่องทำงกำรร้องเรียม / แมะม ำบริกำร 
1) นำยกเทศมนตรีต ำบลหนองโดน 

(หมายเหตุ-. (ศนย์ด ารงธรรมเทศบำลต ำบลหนองโดน โทร.036-397011)) 
2) หน่วยงานภำษีบ ำร งท องที่ กรมการปกครอง 

{หมายเหตุ-. (กรมก ารปกครอง (วังไชยา) ถนนนครสวรรค์ เขตดุสิต กรุงเทพฯ เบอร์โทรศั๋พท 02-629-8306-
14 ต่อ 503)) 

3) ศูนย์บริการประชาชน ส านักปลัดส านักนายกรัฐมนตรี 
{หมายเหตุ-. {เลขที่ 1 ถ.พิษณีโลก เขตดุสิต กทม. 10300 / สายด่วน 1111 / www.llll.go.th / ตู้ปณ.!!!! 
เลขที่ 1 ถ.พิษถtโลก เขตดุสิต กทม. 10300)) 

แนนฟอร้ม ตัวอย่ำงและท่มีอกำรกรอก 
 

ล ำดับ ชื่อแบบฟอริม 
ไม่มีแบบฟอร์ม ตัวอย่าง และค่มีอการกรอก 

  
 

http://www.llll.go.th/
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